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          ThµNH ñy kon tum                       ®¶ng c«ng s¶n viÖt nam
Chi bé tr­êng THPT duy t©n     Kon Tum, ngµy 12 th¸ng 1 n¨m 2017
                               *

                Sè: 07 - KH/ CBDT

KẾ HOẠCH
( Thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" trong nội bộ  chi bộ THPT Duy Tân ) 
Kính gửi:  Ban thường vụ Thành ủy Kon Tum. 
- Căn cứ Nghị quyết số 04-NQ/TW ngày 30/10/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá XII) về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" trong nội bộ; 

- Căn cứ vào Kế hoạch số 47- KH/TU, ngày 27 /12 /2016  của Thành ủy Kon Tum về học tập, quán triệt, tuyên truyền các Nghị quyết Hội nghị TW 4 khóa XII và những nội dung cơ bản về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

- Căn cứ vào chương trình Hội nghị học tập, quán triệt Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII), được tổ chức vào ngày 11/1/2017 ( thực hiện theo Công văn số 496-CV/TU, ngày 3/1/2017) của Thành ủy.
Chi bộ trường THPT Duy Tân, lập kế hoạch thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII, như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
          Nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên, giáo viên, nhân viên và học sinh về tình hình và nguyên nhân và những biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến” “tự chuyển hóa”, cũng như mục tiêu, quan điểm, nhiệm vụ, giải pháp trong Nghị quyết đã đề ra. Từ đó, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong thực tiễn đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi có hiệu quả tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến” “tự chuyển hóa” trong nội bộ nhằm nâng cao chất lượng giảng dạy và học tập trong đơn vị, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ mới.

2. Yêu cầu
- Quán triệt sâu rộng quyết tâm chính trị trong thực hiện Nghị quyết đến toàn cán bộ, đảng viên, giáo viên, nhân viên và học sinh trong đơn vị. Xác định rõ thời gian, nội dung công việc, trách nhiệm và phương pháp tiến hành ở các tổ chức đoàn thể, tổ bộ môn, từ tổ chức học tập, triển khai thực hiện, công tác kiểm tra, giám sát và đôn đốc, đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết.

          - Triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 đồng thời với việc thực hiện Chỉ thị 05CT/TW  ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

II. MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Mục tiêu
          Đẩy lùi những biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến” “tự chuyển hóa”, nâng cao năng lực và bản lĩnh chính trị của mỗi cán bộ, đảng viên, thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của đơn vị năm 2017 và trong giai đoạn 2017 – 2020.
2. Nhiệm vụ 
-  Chỉ đạo tổ chức hội nghị học tập, quán triệt Nghị quyết
+ Nghị quyết số 04-NQ/TW ngày 30/10/2016 của Ban Chấp hành Trung ương khoá XII về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hoá" trong nội bộ.

+ Báo cáo viên: Bí thư chi bộ trực tiếp quán triệt các nội dung cơ bản của Nghị quyết số 04.

+ Thời gian hoàn thành: tháng   1/2017
- Sau khi nghiên cứu, học tập Nghị quyết, chi bộ tổ chức thảo luận và hướng dẫn cho cán bộ, đảng viên thực hiện ký cam kết về việc giữ gìn phẩm chất đạo đức, lối sống, không có biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”, để rèn luyện, phấn đấu và làm cơ sở kiểm điểm đánh giá, xếp loại cuối năm. Chi bộ, BGH, tổ chức đoàn thể và các tổ chuyên môn thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện cam kết của cán bộ, đảng viên, giáo viên ở đơn vị mình; xử lý kịp thời, nghiêm minh những trường hợp vi phạm.

          - Thực hiện việc tự phê bình, phê bình tập thể và cá nhân theo đúng tinh thần của Nghị quyết. Trong đó, người đứng đầu phải gương mẫu, tự giác kiểm điểm để cấp dưới học tập, làm theo. Nội dung kiểm điểm tập trung làm rõ những hạn chế, yếu kém; chú trọng liên hệ với những biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”; chỉ rõ những nguyên nhân, đề ra giải pháp và thời gian khắc phục. Sau kiểm điểm, từng tập thể, cá nhân xây dựng kế hoạch sửa chữa, khắc phục khuyết điểm và báo cáo cấp ủy cấp trên trực tiếp.

          - Chi ủy chủ động nắm bắt, phát hiện, giải quyết kịp thời những vấn đề tư tưởng phát sinh trong nội bộ. Tăng cường giáo dục, rèn luyện phong cách làm việc khoa học, chuyên nghiệp, có trách nhiệm.

2. Giải pháp
          - Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, làm cho cán bộ, đảng viên, công nhân viên, sinh viên của Nhà trường nhận thức được tầm quan trọng và ý nghĩa của việc nghiên cứu, học tập Nghị quyết.

- Nâng cao năng lực và trách nhiệm của Chi ủy, BGH, các tổ chức đoàn thể, các tổ chuyên môn và của từng cán bộ, đảng viên trong lãnh đạo, chỉ đạo việc xây dựng, tổ chức và thực hiện kế hoạch học tập Nghị quyết TW4 khóa XII.

- Tăng cường sự phối hợp giữa Ban Giám hiệu, tổ chức Công đoàn, Đoàn Thanh niên trong việc xây dựng và tổ chức triển khai kế hoạch học tập Nghị quyết TW khóa XII.

- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc xây dựng và tổ chức triển khai kế hoạch học tập Nghị quyết, qua đó phát hiện những khó khăn, vướng mắc, để kịp thời đưa ra các giải pháp nhằm đảm bảo thực hiện được mục tiêu đặt ra.

- Có hình thức khen thưởng kịp thời và xứng đáng đối với những cá nhân, tập thể có nhiều thành tích trong học tập và thực hiện các nội dung của Nghi quyết TW 4 khóa XII. 

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
            - Chi ủy chi bộ, chỉ đạo Ban giám hiệu phối hợp với BCH Đoàn Thanh niên, Ban Chấp hành Công đoàn tổ chức nghiên cứu, học tập, triển khai Nghị quyết.

          - Đoàn Thanh niên, Công đoàn, các tổ chuyên môn và tổ Văn phòng căn cứ vào đặc điểm, điều kiện cụ thể, đề ra kế hoạch nghiên cứu, học tập, triển khai Nghị quyết.

          - Ban thanh nhân dân đôn đốc, giám sát việc tổ chức thực hiện của các đơn vị.

          - Các tổ chức đoàn thể, các tổ chuyên môn và tổ Văn phòng lập báo cáo và tổ chức sơ kết, tổng kết kết quả thực hiện Nghị quyết và báo cáo chi bộ.
Nơi nhận:                                                                               T/M CHI ỦY
- Như kính gửi ( để b/c)



            BÍ THƯ

- BGH, đoàn thể, các tổ  (để thực hiện)

- Lưu vp





                                  
Lê Đắc Tường

