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KẾ HOACH THÁNG 11 NĂM 2018
I. Đánh giá tháng 10/2018:
1- Công tác tư tưởng- chính trị:
Các chi bộ và Đoàn thể đã triển khai đầy đủ các nội dung của Kế hoạch Đảng bộ:

+ Đoàn thanh niêm và Công Đoàn triển khai tuyên truyền, kỉ niệm ngày 15/10 (Ngày Bác gửi  bức thư cuối cùng cho ngành Giáo dục) ; ngày 20/10 (ngày phụ nữ Việt Nam).


+ Nhà trường đã liên hệ với Công an Tỉnh để phổ biến, tuyên truyền về công tác phòng, chống tội phạm, ATGT trong tình hình mới và “ Thập kỷ hành động vì an toàn giao thông đường bộ 2011- 2020’’, ngày 29/10/2018.

+ Tuyên truyền các nội dung Đề án tuyên truyền bảo vệ chủ quyền và phát triển bền vững biển, đảo Việt Nam giai đoạn 2018 – 2020 theo Quyết định số 930/QĐ-TTg ngày 28/7/2018 của Thủ tướng chính phủ.

+ Tuyên truyền, phổ biến sâu rộng các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác dân tộc theo tinh thần Chỉ thị số 14-CT/TU ngày 02-4-2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy. 

+ Tuyên truyền nhằm đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh trong thời gian  tới theo Hướng dẫn số 41-HD/BTGTU, ngày 20-6-2018 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.

+ Thường xuyên tuyên truyền, vận động cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc, nâng cao cảnh giác trước những âm mưu, hoạt động "diễn biến hòa bình" của các thế lực thù địch; đấu tranh phản bác thông tin, quan điểm sai trái, thù địch, bảo vệ bí mật nhà nước liên quan đến quốc phòng, an ninh trên địa bàn tỉnh Theo Kế hoạch số 165/KH-UBND, ngày 16-5-2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh.
  
- Đoàn trường đã tiến hành Đại hội theo đúng quy định, ngày 27/10/2018.

- Tiếp tục rà soát và tiến hành cho viết bổ sung đối với những CB, đảng viên, giáo viên và nhân viên viết bài thu hoạch NQ TW 7 khóa 12 chưa đạt theo yêu cầu.  

Tồn tại: không.
2.  Thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15-5-2016 của Bộ Chính trị và Nghi quyết TW4 ( khóa XII):  Cán bộ, đảng viên, giáo viên và nhân viên nghiêm túc thực hiện 
3. Công tác chuyên môn :

- BCM đã tăng cường kiểm tra dạy thêm buổi để nâng cao chất lượng.

- Các tổ triển khai và thực hiện tốt bồi dưỡng HS giỏi lớp 12. 


- Các tổ đã triển khai tốt sinh hoạt chuyên môn theo hướng NCBH; sử dụng triệt để đồ dùng dạy học một cách có hiệu quả.


- Công tác phối hợp giữa giáo viên chủ nhiệm với giáo viên bộ môn trong việc quản lý lớp và xử lý học sinh được tăng cường.

Tồn tại: việc triển khai và hướng dẫn học sinh hoàn thành đề tài cuộc thi KHKT không có. Nguyên nhân: GVBM ở các tổ dtìm không ra nguồn.
4. Công tác xây dựng Đảng:

Chi bộ 2 và 3 hoàn thành hồ sơ công nhận đảng viên chính thức cho 2 đ/c : Đinh Thị Thanh Loan (chi bộ 2) và Đào Thị Phương Thanh (chi bộ 3), kết nạp 12/10/2017 ; Đảng bộ đã họp, ra Quyết định đề nghị công nhận đảng viên chính thức cho 02 đ/c trên và hoàn thành hồ sơ nộp về cho BTC theo đúng qui định.

Tồn tại: 


Trong công tác hoàn thành hồ sơ công nhận đảng viên chính thức, còn một số sai sót, cụ thể :

+ Chi bộ 2 và 3 trong Bản nhận xét đảng viên dự bị chưa ghi đúng ngày, tháng, năm đảng viên chính thức theo dõi.
+ Chưa cập nhật mới : mẫu tổng hợp nhận xét chưa cập nhật mới (chi bộ 2,3); quyết định đề nghị công nhận đảng viên chính thức của chi bộ 3.

5. Đánh giá tình hình hoạt động của đảng viên:

 
- Thực hiện qui chế chuyên môn: Cô Đinh Thị Thanh Thảo, cô Hồ Thị Bích Vân coi kiểm tra trễ môn Hóa (sáng thứ 5, tuần 9).


- Thực hiện thao giảng, dạy tốt: bình thường


- Thực hiện giờ giấc ra vào lớp: bình thường 

- Công tác chủ nhiệm: giáo viên chủ nhiệm cần tăng cường bám lớp trong sinh hoạt 15' đầu giờ và có biện pháp sử lý nghiêm khắc với HS vi phạm, đặc biệt là ATGT.

 
- Công tác khác: bình thường
II. Kế hoạch tháng 11/2018:

1- Công tác tư tưởng- chính trị:

 
- Đẩy mạnh tuyên truyền kết quả Hội nghị Trung ương 8 khóa XII; những điểm mới, điểm quan trọng của các  nghị quyết, kết luận, quy định của Hội nghị.

- Tuyên truyền các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ, các sự kiện chính trị diễn ra trong tháng 11/2018: Cách mạng Tháng Mười Nga (7/11); Ngày hội “Đại đoàn kết toàn dân tộc” ở khu dân cư (18-11), kỷ niệm 88 năm Ngày truyền thống Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (18/11/1930-18/11/2018);

- Tổ chức tốt kỷ niệm ngày 20/11( truyền thống tôn sư trọng đạo, mỗi thầy cố giáo là tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo) --->Nhà trường, Công đoàn cùng với Ban hoạt động ngoài giờ lên kế hoạch cụ thể.
2.  Thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15-5-2016 của Bộ Chính trị “về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” và Nghi quyết TW4 ( khóa XII) về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng, ngăn chặn đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, tự chuyển hoá” trong nội bộ: 
- Tiếp tục tuyên truyền kết quả 02 năm thực hiện Chỉ thị 05 -CT/TW của Bộ Chính trị "về đẩy mạnh việc học tập tư tưởng, đạo đức phong cách Hồ Chí Minh", tập trung biểu dương, cổ vũ các tấm gương điển hình cá nhân và tập thể trong các lĩnh vực công tác, các phong trào thi đua gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng.



- Đảng bộ, các chi  bộ và nhà trường tiếp tục chuẩn bị đoán đoàn kiểm tra của Tỉnh ủy về triển khai và thực hiện NQTW4 khóa XII; Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị. Thời gian: 7h00’ ngày 2/11/2018.

- Cán bộ, đảng viên, giáo viên và nhân viên thực hiện cam kết cá nhân về thực hiện Nghi quyết TW4 ( khóa XII), học tập làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2018.
- Các chi bộ, trong sinh hoạt định kỳ cần liên hệ, triển khai việc kiểm điểm đánh giá cá nhân thực hiện cam kết.

3- Công tác chuyên môn :

- Tiếp tục duy trì nề nếp và nâng cao chất lượng giảng dạy và học tập; BGH và tổ trưởng tăng cường dự giờ trong dạy và học thêm buổi để năm bắt tình hình.
- Các tổ chuyên môn họp và thống nhất khi dạy lớp 12, cần lồng ghép các dạng câu hỏi tương ứng với nội dung của bài trong thi THPT quốc gia.


- Các tổ tiếp tục tăng cường bồi dưỡng HS giỏi lớp 12. 


- Phát động phong trào thi đua lập thành tích chào mừng ngày 20/11.


- Sử dụng triệt để đồ dùng dạy học một cách có hiệu quả.

4-  Công tác xây dựng Đảng:


- Tiếp tục phát huy vai trò nòng cốt của cán bộ đảng viên, giữ vững đoàn kết nội bộ trong Đảng.


- Đảng bộ chỉ đạo và viết giấy giới thiệu cho chi bộ 1, 2 và 3 tiến hành xác minh lý lịch cho quần chúng Trần Thị Bích Uyên (CB1), Trương Thị Oanh (CB2) và Đoàn Thị Ngọc Hạnh (CB3). 


- Chuẩn bị đánh giá xếp loại đảng viên và TCCSĐ năm 2018 (Đảng bộ sẽ có kế hoạch, hướng dẫn cụ thể gửi đến các chi bộ, đựa trên Kế hoạch và Hướng dẫn của Thành ủy).

5- Thông báo thông tin nội bộ : theo thông báo nội bộ của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy
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