  ĐẢNG BỘ THÀNH PHỐ KON TUM

            ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
ĐẢNG BỘ TRƯỜNG THPT DUY TÂN


Kon Tum, ngày 26 tháng 5 năm 2018

KẾ HOẠCH THÁNG 06, 07 NĂM 2018
I. Đánh giá tháng 05/2018:
1- Công tác tư tưởng- chính trị:
Các chi bộ, chính quyền và Đoàn thể đã triển khai đầy đủ các nội dung của Kế hoạch Đảng bộ:
 
- Lãnh đạo, đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến sâu rộng các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác dân tộc, nhằm nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân về công tác dân tộc, nâng cao tinh thần cảnh giác cách mạng, không để kẻ xấu lợi dụng, gây rối, làm mất ổn định an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh (theo tinh thần Chỉ thị số 14-CT/TU ngày 02-4-2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy).


- Tuyên truyền những kết quả đạt được trong thực hiện Nghị quyết Đại hội XV Đảng bộ tỉnh; các chương trình của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XV về thực hiện nghị quyết Hội nghị Trung ương 5, 6 khóa XII của Đảng; trong đó tăng cường tuyên truyền việc thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 25-10-2017 của BCHTW Đảng khóa XII "Một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả" theo Chương trình số 51-Ctr/TU, ngày 09-02-2018 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XV.


- Tuyên truyền công tác chuẩn bị Đại hội Công đoàn tỉnh lần thứ X tiến tới Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ XII, nhiệm kỳ 2018-2023; việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 22-CT/TW ngày 23-01- 2018 của Ban Bí thư về đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước hướng tới kỷ niệm 70 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948 - 11/6/2018). 


- Tuyên truyền các ngày Kỷ niệm: 64 năm Ngày chiến thắng Điện Biên Phủ (7/5/1954- 7/5/2018); 128 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890- 19/5/2018); việc tổng kết năm học 2017-2018 và chuẩn bị kỳ thi tốt nghiệp PTTH năm 2018.

- Đoàn trường đã bàn giao HS  lớp 10, 11 về sinh hoạt Hè tại địa phương theo đúng qui định.

Tồn tại: không
2.  Thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15-5-2016 của Bộ Chính trị và Nghi quyết TW4 ( khóa XII):  
 Đ/c Bí thư Đảng bộ tiếp tục quán triệt, tuyên truyền chuyên đề năm 2018 về "Xây dựng phong cách, tác phong công tác của người đứng đầu, của cán bộ, đảng viên trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh".
3. Công tác chuyên môn :

- GVCN, GVBM làm tốt công tác tư tưởng cho HS khối 12 tích cực ôn thi THPT quốc gia có hiệu quả, chống tư tưởng rã đám;

  
- Đã hoàn thành công tác hồ sơ xét tốt nghiệp lớp 12: tham gia kiểm tra chéo tại trường THPT Lê Lợi và chuẩn bị tốt hồ sơ cho đơn vị trường THPT Kon Tum sang kiểm tra

  
- BCM thực hiện tốt:


+ Công tác ôn thi THPT quốc gia và ôn tập HKII ở khối 10, 11 có hiệu quả;

+ Triển khai coi thi, chấm thi và đánh giá xếp loại học sinh học kì II theo đúng qui chế;

    
- Nhà trường:

+ Đã hoàn thành công tác thi đua, đánh giá xếp loại VC và chuẩn nghề nghiệp của năm học 2017-2018 theo đúng qui định; 

  
+ Tổ chức tốt lễ tổng kết và phát thưởng năm học 2017-2018;

 
+ Tiến họp đánh giá nội bộ và rút kinh nghiệm năm học 2017-2018.
Tồn tại:  Nhiều lớp chủ nhiệm chưa thật sự quan tâm đến một số kế hoạch triển khai của nhà trường, đẫn đến chậm trễ trong báo cáo thống kê cuối năm (BC học sinh dân tộc; nhập dữ liệu ngành của GV và HS; triển khai xét học bổng qũy thắp sáng ước mơ; thống kê học sinh rèn luyện hè; DS học sinh nhận hỗ trợ thi THPT quốc gia năm 2018...).
4. Công tác xây dựng Đảng: 
- Chi bộ 1 và 2 đã đến Đảng bộ nhận lý lịch đảng viên mới và tiến hành cho các quần chúng ưu tú (Cô Oanh, Uyên và Phương lý) viết lý lịch.


Tồn tại: Chi bộ 3 quên triển khai cho quần chúng ưu tú (cô Hạnh Địa) viết lý lịch.
5. Đánh giá tình hình hoạt động của đảng viên:

 
- Thực hiện qui chế chuyên môn: bình thường;  - Thực hiện thao giảng, dạy tốt: bình thường


- Thực hiện giờ giấc ra vào lớp:  bình thường;     - Công tác khác: bình thường
6. Công tác phụ trách thôn làng: Đảng bộ và nhà trường đã hỗ trợ 1.000.000đ cho các cháu trong dịp 1/6.
II. Kế hoạch tháng 6,7/2018:

1- Công tác tư tưởng- chính trị:


- Tuyên truyền các ngày kỷ niệm diễn ra trong tháng 6, 7: Ngày Quốc tế Thiếu nhi (1-6); kỷ niệm 107 năm Ngày Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước (5/6/1911 – 5/6/2018); 70 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi thi đua Ái Quốc (11/6/1948 - 11/6/2018); Ngày Môi trường thế giới (5-6); Ngày thế giới tôn vinh người hiến máu tình nguyện (14/6); 93 năm Ngày Báo chí cách mạng Việt Nam (21/6/1925 - 21/6/2018); Ngày Gia đình Việt Nam (28-6); ngày thương binh liệt sĩ 27/7 …

- Tiếp tục tuyên truyền sâu rộng về thành công Hội nghị Trung ương 7 (khóa XII), trong đó làm rõ những quyết sách hệ trọng mà Trung ương thông qua tại Hội nghị là nền tảng chính trị để đất nước phát triển nhanh, bền vững và hội nhập quốc tế thành công.

- Thường xuyên tuyên truyền công tác phòng, chống dịch bệnh, các biện pháp bảo đảm an toàn thực phẩm; công tác quản lý bảo vệ tài nguyên, khoáng sản; đảm bảo an ninh trật tự, an toàn giao thông...

2.  Thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15-5-2016 của Bộ Chính trị “về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” và Nghi quyết TW4 ( khóa XII) về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng, ngăn chặn đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, tự chuyển hoá” trong nội bộ: 

- Tiếp tục thực hiện chuyên đề năm 2018 về "Xây dựng phong cách, tác phong công tác của người đứng đầu, của cán bộ, đảng viên trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh".

- Tuyên truyền kết quả sau 2 năm thực hiện Chỉ thị 05-CT/TW ngày 15-5-2016 của Bộ Chính trị, những tập thể, cá nhân điển hình trong học tập, làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

- Các chi bộ tiến hành kiểm tra và cho viết bổ sung đối với những CB, đảng viên, giáo viên và nhân viên chưa viết cam kết hoặc viết chưa đạt theo yêu cầu. 

- Các chi bộ, trong sinh hoạt định kỳ cần liên hệ, triển khai việc kiểm điểm đánh giá cá nhân thực hiện cam kết.

3- Công tác chuyên môn:
- GVCN, GVBM tiếp tục làm tốt công tác tư tưởng cho HS khối 12 tích cực ôn thi THPT quốc gia có hiệu quả, chống tư tưởng rã đám;

  
- Tổ chức tốt Lễ Tri Ân và trưởng thành cho HS khối 12;

  
- BCM tiếp tục triển khai công tác ôn thi THPT quốc gia có hiệu quả (02 tuần cuối).
- Tiếp tục triển khai và hoàn thành công tác tuyển sinh lớp 10 năm học 2018-2019 theo đúng quy chế tuyển sinh và qui định của Sở.

  
- Xây dựng phương án biên chế lớp 10, 11 và 12 năm học 2018-2019; trong đó lớp 11 lên 12 theo nguyên vọng khối thi của HS (chú ý cần dựa trên kết quả điểm học tập của HS).
  
- CB, GV và NV thực hiện nghiêm túc các đợt coi thi, chấm thi và các đợt học tập, bồi dưỡng trong hè 2018 .

  
- Tiến hành dạy kèm học sinh yếu để đảm bảo tốt điều kiện cho HS thi lại và thực hiện nghiêm túc, đúng quy chế trong coi thi lại, cũng như xét rèn luyện trong hè.

  
- Chuẩn bị tốt mọi điều kiện cho điểm thi THPT quốc gia 2018 tại trường.
4-  Công tác xây dựng Đảng:


- Tiếp tục phát huy vai trò nòng cốt của cán bộ đảng viên, giữ vững đoàn kết nội bộ trong Đảng.


- Chi bộ 2 tổ chức Lễ công nhận đảng viên chính thức cho đ/c Lan.
5- Thông báo thông tin nội bộ : theo thông báo nội bộ của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy
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